

**СТАНИСЛАВ АЛЕКСЕЕВИЧ ЛАУХИН**  
**(23.11.1936–04.06.2021)**

**М.Р. Садуртдинов, Д.С. Дроздов, О.Е. Пономарева**

*Институт криосферы Земли ТюмНЦ СО РАН,  
625026, Тюмень, ул. Малыгина, 86, Россия; mr\_sadurtdinov@mail.ru, ds\_drozdo@mail.ru, o-ponomareva@yandex.ru*

4 июня 2021 г. ушел из жизни признанный специалист по четвертичной геологии Севера России, профессор кафедры инженерной геологии ГГФ МГРИ, доктор геол.-мин. наук Лаухин Станислав Алексеевич, необычайно целеустремленный и неутомимый человек.

**Ключевые слова:** *геокриология, четвертичная геология, Станислав Алексеевич Лаухин.*

**STANISLAV ALEKSEEVICH LAUKHIN**  
**(23.11.1936–04.06.2021)**

**M.R. Sadurtdinov, D.S. Drozdov, O.E. Ponomareva**

*Earth Cryosphere Institute, Tyumen Scientific Centre SB RAS,  
Malygina str. 86, Tyumen, 625026, Russia; mr\_sadurtdinov@mail.ru*

On June 4, 2021, Stanislav Alekseevich Laukhin, a recognized specialist in Quaternary geology of the North of Russia, professor of the Department of Engineering Geology of the GGF MGRI, Doctor of Engineering Sciences, an unusually purposeful and tireless person, passed away.

**Key words:** *geocryology, Quaternary geology, Stanislav Alekseevich Laukhin.*



Станислав Алексеевич родился 23 ноября 1936 г. в г. Пушкино Московской области. После окончания школы в 1954 г. он поступил на геологический факультет Московского государственного университета. Собственная целеустремленность,

прекрасные педагоги, практика в Западном Саяне позволили Станиславу Алексеевичу, тогда еще студенту, найти свой научный интерес. Им стали геология и биостратиграфия квартера Сибири. Но научно-производственная ситуация сложилась

несколько иначе, и в 1967 г. кандидатскую диссертацию он защитил по стратиграфии и палеогеографии позднего кайнозоя Северного Приангарья.

Позднее, чтобы все-таки “приблизиться” к заветному кварту, С.А. Лаухину пришлось сместить много мест работы, заниматься различными проблемами: государственной геологической съемкой кайнозойских отложений Сибири и севера Дальнего Востока различных масштабов, геолого-геоморфологическим обоснованием проектов Нижнеангарского каскада ГЭС, прогнозированием и поисками золотоносных провинций в кайнозойских впадинах Северо-Востока России. Во время этих исследований Станислав Алексеевич познакомился с новыми районами, собрал и изучил колоссальный объем нового фактического материала по четвертичной геологии, увлекся новым направлением в геологии – геоархеологией.

В 1980–1990-е гг. С.А. Лаухин занимался изучением истории палеолитического человека, его миграций, обусловленной изменениями климата и возникновением Берингийского моста. Станиславом Алексеевичем был открыт самый древний на то время (1987 г.) палеолитический памятник – Кымынейкей на Чукотке, начаты работы и по изучению Куртакского археологического района (в верхнем течении р. Енисей на юге Красноярского края), впервые построена палеотемпературная кривая для кайнозоя Северо-Востока Азии (1993 г.) \*.

География полевых исследований С.А. Лаухина обширна – от Урала до Берингова пролива и от Тикси до Тувы.

Он автор более 500 публикаций, в том числе 11 монографий (в соавторстве), 40 статей в сборниках Докладов АН СССР и РАН; 97 его статей издано или переведено и переиздано за рубежом в 23 странах (США, Англия, Франция, Испания, Германия, КНР и др.).

Станислав Алексеевич являлся действительным членом Российской академии естественных

наук, Комиссии по палеоэкологии и эволюции человека РАН, президентом подкомиссии геоархеологии палеолита INQUA. Но главным делом своей жизни он считал научные исследования и старался дистанцироваться от всего, что ему мешало заниматься ими.

В 1996 г. С.А. Лаухин защитил докторскую диссертацию по теме “История геологического развития Северной Азии в плиоцене–плейстоцене и этапы ее заселения палеолитическим человеком”.

Научные заслуги Станислава Алексеевича в области геоархеологии, палеоэкологии были отмечены научным сообществом, Академией наук, Министерством геологии СССР. В его честь был назван новый вид моллюсков *Gibbulnopsis (Primituripilla) lauchini* Ророва. За организацию и проведение XI конгресса INQUA (в качестве члена Оргкомитета, Москва, 1982) и XXVII Международного геологического конгресса (Москва, 1984) С.А. Лаухин был награжден Золотым знаком и дипломом Мингео СССР, в 2000 г. ему присуждена Государственная научная стипендия, в 2006 г. он награжден Почетной грамотой Президиума Сибирского отделения РАН.

Преподавательская деятельность Станислава Алексеевича началась в 1963 г. и с небольшими перерывами продолжалась до последнего дня его жизни. В МГУ С.А. Лаухин вел практические занятия по курсу геология СССР и читал курс четвертичной геологии с основами палеонтологии; в ИПК Мингео РСФСР – курс геологии россыпей; в МГАКХиС – курс инженерной геологии, во МГРИ – предмет “Криосфера Земли” и свой авторский курс “Палеогеокриология”. Погрузившись в преподавательскую деятельность, борясь с недугами, С.А. Лаухин находил время для новых научных изысканий и со всей присущей ему кипучей энергией продолжал заниматься любимыми исследованиями.

*Поступила в редакцию 28 июля 2021 г.*

\* Пушкарь В.С. Станислав Алексеевич Лаухин. От Средиземноморья до Чукотки и от Тикси до Макао // Тихоокеан. геология, 2016, т. 35, № 5, с. 117–118.